



# 村里有个“倔”书记

## ——记霍邱县夏店镇砖佛寺村党支部书记、村委会主任金其华

■安徽日报见习记者 班 慧

4月20日，霍邱县夏店镇砖佛寺村，气温接近30摄氏度。从一户村民家调解完矛盾出来，金其华头上汗水涔涔。顾不上擦，他拿上自己的黑色帆布公文包，一脚踹响摩托车，飞驰去田里查看旱情。晚上，他还要去一个村民组开会，处理集体承包水塘产生的村民矛盾。

8平方公里土地上的村情民忧、1224户村民的家长里短，构成了金其华忙碌的日常。这是金其华在砖佛寺村担任村党支部书记的第18个年头，也是他做基层人民调解员的第35个年头。

“我哪儿也不去，就认这片土地！”——“芝麻官”肩扛大责任

“小心，别踩到瓜苗！这个瓜一个要卖好几块钱。”4月18日中午，金其华蹲在种植大户陶李的西瓜大棚里，一边仔细地查看西瓜的长势，一边叮嘱别人注意脚下。两鬓染霜，面庞黝黑，这个54岁的村书记已经汗流浃背。

“要不是金书记里里外外为我们张罗，我可能早就干不下去了！”砖佛寺村种植大户陶李说。当初土地流转的时候，已经签了合同，可是部分村民法律意识不强，临时反悔。金其华为此到村民家里反复做工作，最终才把村民说通。

有一年下大雨，大棚垮了，危及瓜苗，金其华连夜冒雨赶来，帮助陶李修好大棚。去年干旱，草墩园和附近的田地灌溉用水告急，陶李等人反映了问题以后，金其华立即联系工程队在附近打了一口深井，解了庄稼用水之急。

“金书记给了我们很大的支持。他在，我扩大经营规模，心里就有底气。”陶李说。

发展特色产业，是金其华脱贫攻坚、振兴乡村的主要抓手。如今，在他的筹划下，砖佛寺村拥有2000亩蔬果产业、6000亩稻虾共养，以脱贫户为主体的家禽养殖产业也欣欣向荣。2022年，砖佛寺村的集体经济收入达到54.2万元，实现历史性突破，贫困发生率由12%降至0。

家家户户搞经济，砖佛寺村民日子

过得红火，但金其华自己家里的变化却并不大。如今一家人还靠他每月不到3000元的工资和10亩土地生活。金其华一心扑在工作上，家里田里基本靠妻子张明霞一手打理。

忙时做农活，闲时打零工，张明霞经常忙得脚不沾地。她打趣说，老金家兄弟三个，现在就数自己家最“穷”，老头子“倔”得很！

金其华倒觉得还好，“现在的日子过得比以前还是好多了”。说到“以前”，1988年7月，金其华初中毕业。家中贫困，他只能中断学业。眼看着同学们纷纷升入高中，进城学习、工作，金其华暗下决心，在农村也要干出个样子来。后来，有人劝他进城做生意，带他去南方挣钱，他听了之后直摇头，“我哪儿也不去，就认这块土地！”

从小学代课老师，到村里的计生专干、会计、文书、村党支部书记、村委会主任、省人大代表……他像一棵树一样，扎根在砖佛寺村，一干就是30多年。

“不调解成功决不罢休！”——“和事佬”坚守硬承诺

“我这辈子没遇到第二个像我这么倔的人。”结婚30多年，张明霞说起丈夫金其华，话语中有点无奈，有点埋怨，但是又隐约透着点骄傲。

回想起来，这种倔，从金其华第一次踏上人民调解之路就开始了。

1996年，金其华刚刚进村委会工作。这一天，一个村民组的群众因为土地纠纷，到村委会闹得不可开交。

彼时，群众年年上访，村干部轮流上岗。面对多年积累的矛盾，金其华初生牛犊不怕虎，大胆站了出来。

“你一个毛小伙，说话不算数，找能拍板的人来！”村民看金其华年轻，并不拿他当回事。

“我是来解决问题的，请大家相信我！”错综复杂的沉疴顽疾，针锋相对的干群关系，毫无经验的金其华完全低估了眼前的难题。在村民们你一言、我一语的争

吵中，他甚至话都插不上。

倔脾气犯了，金其华就是要啃一啃硬骨头。之后的5年，他理思路，找方法，寻窍门，一家一户上门走访，问题一个一个梳理，疙瘩一个一个化解，最终成功破解了这道难题。

或许是这次成功的经历，让金其华更加坚定了自己的“倔”。“矛盾到我手里头，我会想尽一切办法，哪怕自己受一点委屈，都要努力把事情调解好。”金其华说。

有一次，村里一对夫妻离了婚，从中调解的正是金其华。离婚后，男方不守协议，阻止女方看孩子。女方把气都撒在了金其华身上，一个耳光重重打在他脸上。还有一次，金其华在调解中坚持原则，公平公正处理问题，没有一丝偏袒好友，自此好友与他不相往来……

“如果能避免更大的冲突，我个人受点委屈又算什么呢？”金其华说。

他从长期调解中总结出“快、敢、稳、细”工作法，“快”字当先，受理纠纷不过夜；“敢”字为要，化解矛盾不手软；“稳”字压底，冷静处置不冒进；“细”字贯穿，情理并进不冷漠。

在调解中，金其华经常说起两句话——“如果你是他，你该怎么办？”引导双方换位思考，拉近距离。“如果我是你，我会这样办。”潜移默化以案释法，引导双方回归理性思维。

就这样，一桩桩针锋相对的争执，在金其华的耐心调解下成功化解。当事人从面红耳赤、怒目而视，到归于平和，最终握手言和。

“不调解成功决不罢休！”这是金其华的“倔”，也是他对群众的承诺。以法育人、以理服人、以情感人，这些年来，金其华调解的矛盾纠纷连他自己也数不清，全村1224户人家，他调解过各类纠纷所涉及的家庭就有700多户。

“村里大事小事都离不开金书记！”——“体己人”倾注真感情

常年骑摩托车，金其华落下了老寒腿的毛病，戴上护膝也没用，阴雨天常常觉

得不舒服。家里有辆二手车，为什么一定要骑摩托呢？

“去村民家办事，你老开着车去，容易让人心里不舒服。而且村里有些崎岖小路，还是骑摩托车方便。”多年来，金其华的手机保持畅通，随叫随到。风里来雨里去，他已经骑坏了4辆摩托车，现在从朋友那里买来的半新二手摩托，是他的第5辆“坐骑”。村民们也早已习惯了乡村野路上，金书记驾驶摩托“突突”来去的风景。

2016年3月，金其华通过招考进入夏店镇财政所，两边兼顾两不误。可是，在村里需要他全力以赴的时候，他毅然决然地又回到了村里。“有坐办公室的工作不去干，非要在村里吹风淋雨、受苦受累，真傻！”有人这样议论他。

“我从事基层工作这么多年，积累了丰富的经验，组织上需要我，群众也需要我，那我应该在这个岗位上扎扎实实地继续干下去。这是我的责任。而且，如果有书记这个平台，我也不会有机会施展才能，获得荣誉。”他这样想着，又全身心地扑在村务上。

“金书记办事认真踏实，以前村子里面脏乱差，现在我们村里不比城里差！”看着村里这些年的变化，村民汪泽福深深感慨。

“原来婆媳俩是天天吵，结果金书记把婆媳矛盾都调解好了。现在我家儿媳妇还被村里评上了‘好媳妇’！”村民万应福说，村里大事小事都离不开金书记！

工作多年，金其华早已成为群众心中的“体己人”，他也对群众产生了深深的感情。“群众对我很依赖。他们担心我走了，这里不会像原来发展得那样好。我也舍不得离开这里。”金其华说。

婆婆妈妈、鸡毛蒜皮、邻里纠纷……每天应对着这样的小事，金其华不厌其烦。

“我的生活很单调，也很精彩，正是这个平凡的岗位给了我不平凡的人生。我热爱这个岗位，我还会继续坚持下去。”坐在以其个人名字命名的“金其华调解工作室”内，他言语笃定、眼神倔强。

(转自4月22日《安徽日报》)

(上接第一版) 单向前在调研中强调，要坚定不移走生态优先绿色发展之路，总结吸取以往经验教训，以坚决有力的举措，保质保量完成各项整改任务。要在抓好整改的基础上，进一步强化管理，健全常态化管理机制，切实把扬子鳄生存栖息地的生态环境保护好。要精准把握林长制改革的新要求、新任务，高标准实施“五大森林”行动，完善生态产业化、产业生态化的生态产品价值实现机制，不断提升林长制改革效益。要高度重视湿地生态保护修复工作，积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，科学部署，统筹推进相关项目实施，深入开展湿地生态法律法规政策宣传，提高全民生态环境保护意识，真正实现人与自然和谐共处。

市直相关单位和宣州区泾县政府负责人等参加调研。(本报记者 王肖肖)

# 我市空气质量实现三年连续全面达标

(上接第一版) 13个在用的县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%，水阳江、青弋江流域水质持续为优，南漪湖水质稳定在Ⅲ类，全市环境质量指数为3.5896，排名全省前列。

土壤环境质量总体保持稳定。建设用地安全利用率

持续保持100%，受污染耕地安全利用率90%。声环境质量居全省平均水平。全市辐射环境质量总体稳定。环境风险状况趋于稳定，全市未发生重大及以上突发环境事件。全市生态环境质量持续保持优良。(本报记者 徐晨)

# “听党话 感党恩 跟党走”艺术化宣讲走进水东镇

本报讯 4月21日，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想艺术化宣讲基层首场活动走进宣州区水东镇。

“牵住你的手，宛陵湖畔走一走。”在曲调优美的宣城城市歌曲《最忆江南是宣城》中，本次艺术化宣讲活动拉开了序幕。在随后的表演环节，相声《彩礼》、皖南花鼓戏《还猪》、小品《越来越好》、皖南花鼓戏《天下文房》等特色节目轮番上演。文艺爱好者们通过歌舞、戏曲、相声、小品等群众喜闻乐见的形式，将传统文化表演与当下移风易俗、发展新型农村集体经济等热点问题紧密结合，用小故事折射大时代，用百姓身边的事宣讲大政策，真实、感人、接地气的“乡土

式”宣讲，为现场观众带来了一场精彩纷呈的文化盛宴，赢得了他们的阵阵掌声。演出现场还穿插着有奖问答等互动环节，主持人每念完一个问题，台下观众争先恐后地抢着回答，回答正确的观众还会获得小礼品一份。据了解，本次艺术化宣讲由市委宣传部、宣州区委宣传部、市文联和水东镇党委联合举办，表演曲目由各县(市、区)委宣传部和市文联选送。接下来，我市将持续深入开展艺术化宣讲活动，继续围绕“听党话、感党恩、跟党走”主题，创新方式方法，用群众乐于接受的、生动鲜活的文艺形式，让党的政策理论“飞入寻常百姓家”。(本报记者 蒋华)

# 我市拟新建3个自然保护地

本报讯 4月17日，省林业局发布《安徽省自然保护地整合优化方案》的公示，我省依据相关政策，编制完成了《安徽省自然保护地整合优化方案》。方案提出，全省未来拟新建18个自然保护地，其中我市拟新建3个自然保护地，分别为石佛山天子湖森林公园、宣州区南漪湖湿地公园、郎溪县南漪湖湿地公园。

据悉，此次全省拟新建的18个自然保护地，面积54089.43公顷，均为地方级自然公园，其中，森林公园3个，面积2099.98公顷；湿地公园15个，面积51989.45公顷，将进一步优化自然保护地空间布局。加上18个拟新建自然保护地，全省自然保护地总数将达到220个，总面积将达到1146181.45公顷。(本报记者 王肖肖)

# 蔡村市场监管所开展茶叶过度包装专项整治

泾县讯 为规范辖区茶叶市场秩序，近日，泾县蔡村市场监管所组织开展了反茶叶过度包装专项检查，全面排查、整治茶叶过度包装、虚假宣传、商标侵权等问题，营造出绿色低碳的消费环境。

检查过程中，该所执法人员深入辖区茶叶生产企业、茶叶专卖店，对生产销售的茶叶礼盒等开展有针对性的执法检查，重点检查包装层数、包装空隙率、包装成本与茶叶销售价格比是否符合标准要求，是否存在“盒比茶贵”的情况。执法人员还查验经营主体资质，督促经营主体建立健全进货查验、索证索票制度，落实食品安全主体责任；此外，该所还对茶叶的明码标价以及散装茶叶的标签标识等内容进行规范，督促经营者张贴明码标价签，杜绝消费欺诈。(栗菲 王骁)

# 践行社会主义核心价值观

## 开卷有益 书香四溢



4月23日，第二十八个“世界读书日”。当天，市区新华书店内，市民纷纷前来感受一缕“书香”。我市新华书店给全市读者准备了丰富多彩的读书活动，看珍贵古籍展、玩雕版印刷、享免费数字资源……线上线下联动，多样的读书活动让“书虫”们跨越时空和地域，畅游书海。 本报记者 叶竟文 摄



4月23日上午，市第二小学开展了“世界读书日·跳蚤书市”实践活动，以提高学生的阅读兴趣，营造校园浓厚的阅读氛围，打造书香校园。 汤玫 摄



正值第28个“世界读书日”之际，武警上海总队执勤第六支队广泛开展“多读书、读好书、书香满军营”系列读书活动，引导教育官兵在读书中汲取真理、感悟精神动力。 马镇东 摄

# 声明专栏

●广德胜煜货物运输有限公司遗失皖PJ378挂(黄)道路运输证,证号:皖交运管宣字341822212162号,声明遗失。

●宣城市宣州区吴爱珍冷饮经营部遗失食品经营许可证(正、副本),许可证编号:JY13418020098468,声明遗失。